

检察机关首次适用缺席审判程序对外逃贪官程三昌提起公诉

缺席审判:从纸面到行动



□ 本报记者 蒋安杰

3月8日,第十三届全国人民代表大会第四次会议在人民大会堂举行第二次全体会议,最高人民法院院长张军向大会作最高人民法院工作报告。

报告提出,2020年,检察机关用好法定特别程序,力促追逃追赃。对7名逃匿、死亡贪污贿赂犯罪嫌疑人自动投案所得收程序;首次适用缺席审判程序,对潜逃境外19年的贪污犯罪嫌疑入程三昌提起公诉。

建立缺席审判制度 有效打击外逃贪官

2018年10月26日,刑事诉讼法完成第三次修正。新修改的刑事诉讼法在第五编“特别程序”中专门设置了“缺席审判程序”一章,建立了具有中国特色的刑事缺席审判制度。

据清华大学法学院教授张建伟介绍,缺席审判,对应的是“对席审判”,是指法院在被告人不出庭的情况下,对案件进行审理和判决。刑事诉讼原则上实行对席审判,只有特殊情况下实行缺席审判。

我国缺席审判制度主要应用于贪腐人员外逃案件。由于贪官外逃现象严重,在我国有必要设立缺席审判制度。对于这些外逃贪腐人员,我国需要采取有力措施加以追逃,并通过立法满足反腐败以及与国际社会合作的实际需要。

张建伟指出,建立缺席审判制度,可以更有效地对外逃贪官进行打击。因为在对潜逃贪官逃往国进行引渡申请或谈判时,一些国家往往会考虑其是否已被该国依法定罪。一旦确定了罪犯身份,根据公约,一般情况下签约国就有义务支持引渡申请。

北京师范大学刑事法律科学研究院副院长、国际刑法学协会副主席王秀梅在接受《法治日报》记者采访时说,缺席审判是对贪污贿赂犯罪案件,以及需要及时进行审判,经最高人民检察院核准的严重危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪案件,犯罪嫌疑入、被告人在境外,监察机关、公安机关移送起诉,人民检察院认为犯罪事实已经查清,证据确实、充分,依法应当追究刑事责任的,可以向人民法院提起公诉。

践行司法为民初心 彰显法治力量温度

马建国被判死刑,有力打击了犯罪行为,切实维护了公平正义和司法权威,保障了疫情防控阻击战在法治轨道上有序推进。”全国人大代表、云南省红河哈尼族彝族自治州蒙自市畜牧技术推广站站站长张莉说。

“这一案件,一桩桩都显示出人民法院在疫情大考面前挺身而出、勇担使命,以司法的坚守和逆行,助力打赢疫情防控阻击战,向人民交出了一份满意的答卷。”全国政协委员、陕西省高级人民法院副院长张富文告诉记者。

最高检工作报告提到,2020年,最高检继年初打破常规,连续发布10批55件检察机关依法办理的涉新冠肺炎疫情典型案例后,因应常态化疫情防控,再就核酸造假、制售假疫苗等发布4批19件从严追诉典型案例。

“近年来,检察机关依法、审慎、稳妥办理涉民营企业案件,严惩各类侵犯民营企业权益犯罪。”全国人大代表、华晨宝马汽车贸易有限公司

● 缺席审判,对应的是“对席审判”,是指法院在被告人不出庭的情况下,对案件进行审理和判决。刑事诉讼原则上实行对席审判,只有特殊情况下实行缺席审判

● 缺席审判应当符合司法公正的伦理标准。司法重在取得公信力,公信力建立在证据基础之上的实体公正和在权利保障原则之下的程序公正。刑事诉讼法对于不出庭的被告人,设定有一系列诉讼权利保障规定,确保其辩护权不因被告人缺席而无法实现

● 对潜逃境外19年的贪污犯罪嫌疑入程三昌适用缺席审判程序是我国刑事诉讼法突破,将缺席审判制度激活,实现了“纸面上的法律”向“行动中的法律”的转变,使之有了实践的开端,同时也对外逃人员形成实在的法律威慑

当为缺席的被告人指定法律援助律师担任辩护人。另外,在缺席审判中,向被告人进行送达也必不可少,但由于被告人逃往境外,有许多人在境外隐匿起来,送达颇为不便。

程三昌案件提供了对这一实践问题进行观察的机会。”张建伟说。

超八成中小学生学习睡眠时长未达标 教育部提出将学生睡眠纳入考核

是谁“偷”走了青少年的睡眠

3月1日,由中国科学院心理研究所调查并编写的《中国国民心理健康报告(2019—2020)》(以下简称蓝皮书)发布,其中提到中国青少年睡眠不足现象继续恶化,95.5%的小学生,90.8%的初中生和84.1%的高中生睡眠时长未达标。

睡眠时间严重不达标,将严重影响中小学生的身体发育和身心健康。教育部近日发布《教育部2021年工作要点》,明确提出加强作业、睡眠、手机、读物、体质五项管理,研究出台相关政策文件,家校共治,监测考核。

教育部将中小学生学习睡眠纳入考核,出发点好的,但落实到执行层面,许多人担心,指标式的考核可能会成为教师新的形式主义负担;睡眠不足的“病根”无法解决,睡眠考核可能成为最难完成的家庭作业。

接受《法治日报》记者采访的专家认为,中小学生学习睡眠不足,不能把原因简单归因于作业多、学业重,应当厘清原因,提出切实可行的方案,这样才能从根本上解决问题。

中小学生学习睡眠普遍不足 学业负担并非唯一原因

中小学生学习睡眠不足是社会长期关注的热点问题。蓝皮书显示,有95.5%的小学生每天睡眠不足10小时,平均为8.7小时;有90.8%的初中生每天睡眠不足9小时,平均为7.6小时;有84.1%的高中生每天睡眠不足8小时,平均为7.2小时。

此外,上学日睡眠时长随年级升高而呈现下降趋势,周末休息的现象呈现阶段分化。相比10多年前,2020年各个年龄段青少年睡眠时长均呈现下降趋势,小学和初中阶段在上学日平均睡眠时长减少约40分钟,高一、高二减少10至20分钟;小学生周末平均睡眠时长减少约12至25.2分钟,初一、初二减少约20分钟,初三及高中阶段下滑更为严重,减少40.2至51.3分钟。

南京师范大学社会发展学院教授程平源认为,中小学生学习睡眠不足,除了影响自身学业、身体健康外,还可能带来一系列连锁反应,严重的甚至可能导致学生心理抑郁、自杀。

到底是谁“偷”走了中小学生的睡眠? 据《法治日报》记者了解,在农村等一些教育欠发达地区的中学,甚至在城市里一些一本、二本升学率不是很高的高中,大部分学生在晚上都会熬夜学习,零点能够上床睡觉都还算好的。许多学生第二天上课时会选择用喝咖啡、涂抹风油精等方式让自己保持清醒。

天津市河东区某小学教师赵云(化名)告诉《法治日报》记者,现在他们学校低年级最早下午3点钟就可以放学,此时门口已经有许多辅导班的工作人员等着接送学生。“不仅是高年级,小学一二年级的学生也是刚放学又上学。”

北京市丰台区朝阳芳草国际学校薛泽分校小学四年级学生李芸(化名)对《法治日报》记者说,她一般晚上10点左右睡觉,早上6点半起床,睡眠不足的原因主要在于课业辅导班布置的作业比学校难且多,有时学校布置的作业也很费时间,比如做手抄报、科学小实验等。

程平源看来,不论是上辅导班还是作业加码,从根源来看,还是现行的教育评价机制导致的。“随着教育市场化,学生睡眠不足是必然现象。正常意义上的学习,比如因为勤奋而少睡觉,或充满激情地去做一些课外活动,这些都没有问题,也不会长期一直做。从目前来看,学生的学习行为、目的等显然是存在问题的。”

中国人民大学教育科学学院教授方平则认为,中小学生学习睡眠不足是一个综合问题,不能完全说是作业量的问题,还与家庭教育、学生学习的习惯等方面有关。

安徽省宿州市宿城第一初级中学初三二年级班主任薛楠告诉《法治日报》记者,即使快中考,学生的作业也没有增加太多,学校曾进行过调查,学生普遍反映两小时之内就能够完成作业。“虽然作业不多,但有的学生学习效率低,有时候拖到晚上九点钟才开始写,晚睡的学生大多数反而是学业水平较低的学生。此外,还有晚上玩手机、玩游戏的,学生因为学习睡得很晚的倒不多。”

中国睡眠研究会发布的《2019中国青少年儿童睡眠指数白皮书》显示,影响孩子睡眠的三大因素分别是课业压力、玩手机或电脑、父母未能做好表率;睡眠状况较差的青少年儿童中,有41.9%的人睡前会接触电视、手机、电脑等,有67%左右的父母会经常当着孩子的面玩手机或电脑。

睡眠纳入监测引发争议 保证睡眠需要对症下药

为保证中小学生的睡眠,教育部此前印发了《义务教育学校管理标准》和《中小学学生近视眼防控工作方案》,提出应保证小学生10小时、初中生9小时、高中生8小时睡眠时间。

近日,教育部又提出要抓好中小学生学习、睡眠、手机、读物、体质管理,将中小学生学习睡眠质量和时间交由家校联手“共治”,并纳入监测考核。

教育部提出,在睡眠管理上,要把家庭和学校的边界划出来,研究学校的发力方式,提出学校怎么配合家长的具体方式,要监测考核,确保孩子们睡眠充足,按中国孩子成长过程中,生理发育过程中平均睡眠时间标准来考核。

然而,落实到执行层面,有不少人表示担忧:“家校共治,监测考核”,校方如何监测,家庭又怎么配合,是否会沦为小程序打卡、家长群接龙等形式主义,如果孩子睡眠考核不达标还能“补救”吗?

江苏省高中政教处主任王新(化名)也向《法治日报》记者表达了自己的疑惑:“对于住在学校的学生,我们每天还可以通过查寝等方式了解他们的睡眠情况,对于走读生,我们只能要求家长每天配合,时间长了,老师烦,家长也烦。有些父母在外地的只能靠学生自己,到底谁该睡够我们也不清楚。”

中国教育科学研究院研究员储朝晖提出,睡眠不足的主要原因还是和教育的评价机制有关,按照单一的标准对学生进行排队,不仅学生睡不好,家长和老师也睡不好,改变评价机制才是最有效、最有价值的方式方法。

储朝晖说,评价机制改变后,对学生的睡眠监测也就不是必须的了。学生拥有自主活动的的时间和空间,对孩子的评价也会考虑到个性特点等多方面因素。

但目前来看,教育评价机制很难在短时间内作出改变。那么,在现行教育评价机制中如何才能让中小学生学习睡得好、睡得好?

蓝皮书建议,以吃好睡好运动好为目标,全面培养健康的生活习惯,包括加大青少年对蔬菜和水果的摄入量,延长青少年上学日的睡眠时长和增加中小学生学习运动频率。同时,学校、家庭、社区、网络相结合,全面提升青少年的心理健康状况,包括学校要建立健全心理健康防治与干预体系,国家要建立健全心理健康防治与干预帮扶体系。

程平源提醒道,如果把解决中小学生学习睡眠问题当作一种硬性规定,各方主体很容易消极怠工。“学生睡眠不足,不管是身体问题还是心理原因,学校和家都要给予必要的帮助,学生也应及时发现,如果是因为学习效率低,沉迷手机、网络等,自身也要承担责任,及时改正。”

程平源说,解决中小学生学习睡眠不足问题,行政干预固然重要,但各方面积极性、简明易懂的道理,切实可行的办法都应跟上,否则睡眠监测可能会成为一种社会压力,而非解决问题的动力。

新闻链接

程三昌,原豫港(集团)公司董事长,曾担任过乡长、县长、市长等职务,后担任河南省漯河市委书记,系河南政坛“明星人物”。因涉嫌贪污犯罪,其于2001年2月外逃至新西兰,在境外侃侃而谈商经历和外逃经验,毫不隐讳地讲述其参与权钱交易和买官卖官的违法犯罪事实,影响极为恶劣。

2002年,国际刑警组织发布红色通缉令,但程三昌至今未归案。2020年,最高人民检察院指导河南检察机关对其适用缺席审判程序提起公诉,目前正在法院审理中。

程三昌案件提供了对这一实践问题进行观察的机会。”张建伟说。

程三昌案件提供了对这一实践问题进行观察的机会。”张建伟说。

程三昌案件提供了对这一实践问题进行观察的机会。”张建伟说。

程三昌案件提供了对这一实践问题进行观察的机会。”张建伟说。

程三昌案件提供了对这一实践问题进行观察的机会。”张建伟说。

程三昌案件提供了对这一实践问题进行观察的机会。”张建伟说。

程三昌案件提供了对这一实践问题进行观察的机会。”张建伟说。

程三昌案件提供了对这一实践问题进行观察的机会。”张建伟说。

程三昌案件提供了对这一实践问题进行观察的机会。”张建伟说。

程三昌案件提供了对这一实践问题进行观察的机会。”张建伟说。